



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

智慧助老,走访慰问留守儿童,送福送年货—— 道德模范和身边好人选择这样就地过年

本报记者 胡桂芳 漆世平



新华社北京2月9日电(董星辰 王琳琳)国家卫健委9日发布《关于进一步做好新冠病毒核酸检测服务的通知》,强调原则上来自低风险地区的群众可进行10:1混样检测,中风险地区可进行5:1混样检测,高风险地区及重点人群须1:1单样检测。

通知要求,各省级卫生健康行政部门要通过官方网站等方式,向社会公布辖区内所有核酸检测机构名单、工作时间、采样地点、联系电话和预约方式等,要求各核酸检测机构在规定时间内出具检测结果,并将检测结果与本地健康码相关联,便于群众查询使用。

核酸检测机构要全面推行预约服务,为群众提供电话、手机APP、微信小程序、现场等不同采样预约方式,实现分时段、错峰采样,尽量减少群众现场等待时间。鼓励同时提供单样检测和混样检测服务,供群众自行选择,并在醒目位置公示核酸检测价格。

同时,核酸检测机构要设置专门窗口或区域,为“愿检尽检”、返乡人员等单纯进行核酸检测的群众提供采样服务,群众无需挂号且免收门诊诊察费。要充分借助信息化手段,提供网上支付、推送检测报告等服务,让信息多跑路,群众少跑腿。

针对扩大农村地区检测服务供给,实行“乡采样、县检测”,乡镇卫生院负责核酸检测样本采集和送检,不具备条件的由县级卫生健康行政部门安排机构收集样本和送检,县医院、疾控中心或第三方实验室负责检测。有条件的地方可配备移动检测车,采取下乡巡回检测的方式。

通知建议群众自行到现场采样,非必要不陪同,减少人员聚集。同时要正确佩戴口罩,保持1米以上间距,注意咳嗽礼仪,采样后尽快离开现场,最大程度降低交叉感染的风险。

本期导读

就地过年 此心安处是吾乡

今年的春节注定是特殊的,面对新冠肺炎疫情防控形势,提倡春节假期非必要不流动,有利于减少疫情传播风险,切实保障人民群众生命安全和身体健康。(A4版)

市县都是全国文明城市 浙江湖州是怎么做到的?

2020年11月10日公布的第六届全国文明城市名单中,湖州以地级市全国第一名的成绩通过复评,并在全国率先实现市县两级全国文明城市创建“满堂红”。近日,笔者实地走访湖州,感受这座城市扑面而来的文明新风,探寻其背后的文明密码。(B1版)

休刊启事

因春节放假,本报于2月12日、15日、16日、17日、18日休刊,2月19日正常出版。祝广大读者身体健康、阖家幸福、春节快乐! 本报编辑部 2021年2月11日

国家卫健委:低风险地区群众可进行10:1混样核酸检测



温德军(右)与陈星秀(左)为雷敬家送去年货

作为疫情防控常态化背景下的首个春节,全国各地为巩固新冠肺炎疫情防控成果积极倡导就地过年,尽管让不少人有了不能和亲人团聚的遗憾,但却感受到了更多的温暖和感动。

连日来,全国各地活跃着一群道德模范和身边好人,他们积极响应就地过年的号召,投身到智慧助老,走访慰问留守儿童,送福送年货等公益活动中,充分发挥先进典型人物的示范带头作用,用心描绘出一幅幅感人的画面,让更多的人感受到过年的温馨和社会的温暖。

近日,记者采访了三位就地过年的道德模范和身边好人,记录他们舍小家顾大家的感人故事,感受那一股股充满人性光辉的温暖。

智慧助老体验“云端”过节

“春节免费流量怎么用,我们来教您。”2月3日起,北京春节期间为市民提供的20G本地免费流量开始发放。为了让在北京过年的老年人也能享受到信息时代的“福利”,第七届全国道德模范提名奖获得者、全国疫情防控最美志愿者、北京邮电大学信息与通信工程学院教师张佳鑫,带领夕阳再晨科技志愿服务队志愿者们开展了“智慧助老体验云端畅游——云端相聚共度精彩春节”系列活动,为留京过年的老人们

上了一堂“手机课”,帮助老人们学习与亲人视频、春节抢红包、线上采购年货等过节实用小技巧,在线上体验“云端”过春节。每年春节,张佳鑫都会回到老家陕西汉中与长辈一同过春节。“因疫情原因,已经两年没有回过家了,还真有些想念家乡的‘年味儿’。”张佳鑫说,之前他原本打算今年回陕西过春节,但为响应就地过年的号召,他便决定留下来。“这样的特殊时期,我们也要尽自己的义务和责任,不能给国家添乱。”

为了倡导大家就地过年,夕阳再晨科技志愿服务队还为留在北京过年的市民发放了一份“福利”——夕阳再晨云课堂将于2月11日至2月30日免费向市民开放。同时,为帮助老年群体熟练使用智能手机,轻松掌握常见APP的应用,与异地的亲友相聚“云端”,夕阳再晨科技志愿服务队还为老年人专门整理了“信息化小课堂”栏目1至24期合集。老人们只需打开夕阳再晨微信公众号搜索“信息化小课堂”,便可轻松学习“微信聊天操作小技巧”“如何拨打微信语音视频电话”等视频教程。

虽正值寒假,但张佳鑫依然每天忙个不停,除了开展智慧助老服务外,他还带领志愿者走进社区困难老人家中,手把手地教老人手机使用技巧,并积极参与各政府部门会议,就北京市保障房社区志愿服务体系如何构建,如何提升社区居民的自治水平、如何建立基层新时

代文明实践所(站)文化志愿服务队伍等建言献策。

“疫情之下,虽然不能回到家乡,但是可以感受北京浓浓的年味,我将带着这份温暖和力量,驻守北京,继续贡献青春力量。”张佳鑫说道。

为留守儿童送去母亲般的关爱

“大姐,今年因疫情防控需要,我就响应就地过年的倡议留在中江过年了,咱们这个大家庭可以‘云’团年,一起欢度新春佳节。”今年1月初,当四川多地发出就地过年的倡议后,第六届四川省道德模范、四川好人、德阳市春香留守儿童关爱服务中心理事长刘春香第一时间给期盼她回家过年的大姐打了一通电话。

今年58岁的刘春香老家在吉林,家中共有兄弟姐妹6人,数她最小。父母在世时,兄弟姐妹们便约定,每年的春节,不论身在何处,都要回家过年团聚。“这是我们老刘家的传统,但今年情况特殊,家人互相也都理解。”刘春香告诉记者,疫情防控需要,就地过年不仅是责任更是担当,作为道德模范,理应发挥先进人物的示范带头作用,做好就地过年的宣传者、示范者和践行者。

“这些天,我的心里一直挂念着那些留守孩子,快过年了也不知道他们过得好不好,我今天想去看他们。”2月6日一早醒来,刘春

香便和丈夫商量着。简单吃了早餐后,刘春香电话联系了几名志愿者,他们带着春联、慰问金和装有零食的“大礼包”驱车赶往中江县永太镇瓦店乡看望留守儿童。

“刘妈,我想您了,谢谢您来看我。”当刘春香驱车一个多小时抵达留守儿童小徐的家里时,小女孩一看见刘春香,就一边欢喜地呼喊着“刘妈”,一边扑向刘春香的怀里。

“宝贝,刘妈也想你,现在在家里怎么样,爸爸回来了吗?”刘春香拥着孩子的肩膀亲切地攀谈起来。

“爸爸去阿坝打工了,过年只有我和爷爷俩人。”刘春香摸了摸小徐的脸庞。“来,宝贝,刘妈给你带了春联,我们一起把春联贴上,过个喜庆的新年。”

一番关怀后,刘春香依依不舍地告别了小徐,又和志愿者们赶到另一个留守儿童家中。刘春香告诉记者,留守儿童本就是一个需要更多关怀的群体,再加上今年疫情,很多孩子的爸爸妈妈只能留在外地过年,为了带给孩子们更多温暖和爱,她特意在过年前赶来看望他们。6日当天,刘春香共看望了6名留守儿童,她计划春节期间再走访慰问20余名留守儿童。

刘春香告诉记者,留守儿童本就是一个需要更多关怀的群体,再加上今年疫情,很多孩子的爸爸妈妈只能留在外地过年,为了带给孩子们更多温暖和爱,她特意在过年前赶来看望他们。6日当天,刘春香共看望了6名留守儿童,她计划春节期间再走访慰问20余名留守儿童。

以继日地奋战在疫情防控一线,为避免病毒感染家人,她已经一个多月没有回家了,而她远在安徽出差的丈夫也因疫情暂时无法返回石家庄,家中只剩下古稀之年的婆婆和9岁的儿子。

“雷敬为了人民的健康安全冒着生命危险在一线救死扶伤,作为邻居,我们要替他照顾好人,让她在一线没有后顾之忧。”本轮疫情发生以来,这已是温德军第三次到雷敬家看望其家人了,离开前还热心地为他们家贴上了春联和“福”字,挂起了灯笼。

往年这个时候,温德军早已和家人回到家乡平山县过年,与年迈的父母一同过春节。但是今年,为有效防止疫情扩散,石家庄实行区域管控,温德军带领“一家人”志愿者团队响应国家就地过年的号召,倡议“今年过年不回家,过完春节看爸妈”,并积极动员身边的朋友、邻居、同事、亲戚留在石家庄过年。同时,他还带领“一家人”志愿者团队的志愿者配合各自小区做好各项疫情防控工作,开展以“扶贫帮困、移风易俗”为主要内容的志愿服务活动,走访慰问小区里的孤寡老人、困难户、退伍军人及一线医务工作者家属,为他们送去暖心年货。

“在疫情防控中,能为社会作一份贡献,是我应该做的。”温德军说,等过完年,待疫情稳定后,再带上孩子们一起回家看望父母。

送福送年货传递温暖

“吴大姐,今天我们给你送年货来了,快打开看看。”2月5日上午10点,71岁的中国好人、石家庄市道德模范、“一家人”志愿者团队会长陈星秀,为一线医务工作者雷敬的家人送去了蔬菜、水果、猪肉、米面油等食品及春联、灯笼、“福”字等节日用品。

雷敬是一名护士,自河北省1月2日报告本轮疫情首例确诊病例以来,她夜

刘春香为留守儿童家张贴春联



国泰民安是最大的喜庆和团圆

何勇海

“历添新岁月,春满旧山河。”又是一年春节,又是一个新的开始。

春节,有一种团圆叫“有钱没钱,回家过年”,那是中国人骨子里的情结,那是被亲情包裹着的幸福,那是浓浓的乡愁得以纾解、久违的乡土乡音得以亲近的温馨。

然而在这个牛年春节,鉴于当前境外新冠肺炎疫情持续蔓延,近期我国多地出现多零星散发病例甚至局部聚集性疫情,全国各地都发出就地过年、非必要不返乡的倡议。人社部、民政部等七部门部署开展专项行动,鼓励引导务工人员留在就业地安心过年。中办、国办还印发《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》,其中提到,机关、事业单位和国有企业人员要带头就地

过年,引导外地农民工、尚未离校的学生就地过年;要确保群众出行方便有序和货运物流畅通,最大程度满足就地过年群众的购物、休闲、娱乐等出行需求。

从既往经验看,减少人员流动和聚集,是防疫的有效举措。因此,从中央到地方在春运未启时就高瞻远瞩,倡导就地过年,有利于减少疫情传播风险,切实保障人民群众生命安全和身体健康。

积极响应就地过年倡议,体现了“外防输入、内防扩散”的公民责任与担当。一边是家庭欢聚诉求,一边是疫情防控需要,是小家的团圆重要,还是大家的生命安

全更重要,答案不言而喻;舍弃小家团圆而选择就地过年,虽有“故乡今夜思千里”的遗憾,却是为了将来更好地团圆。我们早就是“你中有我、我中有你”的命运共同体,只有大家都安好,岁月才会真正静好。

积极响应就地过年倡议,也彰显了家国情怀。家是最小国,国是千万家,家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。自疫情发生以来,无数医护人员、党员干部、公安民警、社区工作人员、新闻工作者、志愿者等为了国泰民安,勇做“逆行者”,把家国情怀体现得淋漓尽致。而选择就地过年是为巩固来之不易的防疫成果,同样彰显着强烈的家国担当。期待我们每个公民在任何时候,都能自觉将“小家”与“大国”同声相应,让个人前

途与国家命运同频共振。

有网友表示,为防疫放弃团圆的每个人都了不起。诚如斯言!每一个主动响应就地过年倡议的人,都值得点赞和致敬!国泰民安是最大的喜庆和团圆,惟有国泰民安,才有阖家团圆。



恭祝全国读者朋友春节快乐!